

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии из числа членов Диссертационного совета 6Д.КОА-019 при Таджикском национальном университете по профилю диссертации Хайдаровой Азизахон Иргашовны на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

1. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в условиях постоянно усложняющихся задач борьбы с преступностью, за последние годы целиком изменившей свои качественные и количественные характеристики, возрастающих требований правоприменительной структуры, зарождается надобность дальнейшего решения не только частно-научных или прикладных задач в уголовно-правовой доктрине, но и изучения его наиболее крупных и сложных теоретических проблем, и разработки методических и методологических основ. В числе таких актуальных проблем относят исследование концептуальных основ учения о темпоральном действии уголовного закона и осмысление практики использования надлежащих правовых норм в деятельности правоохранительных органов. Действующий Уголовный кодекс Республики Таджикистан 1998 г. включает в себя ряд принципиально новых предписаний, сосредоточенных на более справедливое применение уголовного закона, в частности, во времени, о чем свидетельствует содержания ст.12 УК РТ. Но стоит подчеркнуть, что в последнее время одним из главных направлений правотворческой деятельности является совершенствование уже действующего уголовного законодательства Республики Таджикистан. О тенденции совершенствования уголовного законодательства подтверждают систематичные поправки, вносимые в Уголовный кодекс -Законами Республики Таджикистан. К сожалению, внесенные корректировки не коснулись института темпорального действия уголовного закона. Одновременно пропущены ряд проблем касающиеся исследуемой темы и ранее заявленные (по этим проблемам) предложения, законодателем не были приняты во внимание и по этой причине УК РТ 1998 г. остался нереализованным. Речь идет о том, какой закон следует считать более мягким при увеличении минимального и уменьшении максимального либо при уменьшении минимального и увеличении максимального пределов наказания; о действии (так называемых) «промежуточных» уголовных законов; о времени учинения

«дляющихся» и «продолжаемых» преступных деяний и о законодательном понятии самих этих преступлений; о времени учинения преступных деяний при соучастии; о немедленных действиях уголовно-правовых норм и т.д. Вместе с тем, упомянутые спорные вопросы не получили должного пояснения в руководящих постановлениях Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан.

Именно поэтому вопросы, касающиеся темпорального действия уголовного закона, обладают актуальностью и научно-практической значимостью.

Научная новизна исследования заключается в том, что данное исследование является одним из первых исследований комплекса вопросов, связанных с введением в действие УК РТ 1998 г. и реализацией принципов темпорального действия уголовного законодательства. В работе анализируются нормативные акты и теоретические воззрения, отражающие и закрепляющие эволюцию уголовно-правовой политики в области правоприменительной деятельности; впервыедается систематизированный сравнительный анализ ранее действовавшего УК Таджикской ССР 1961 г. и нового УК РТ 1998 г. по исследуемой теме, также обосновываются предложения по дальнейшему совершенствованию УК; впервые дается авторское определение темпорального действия уголовного закона; впервые предложено дополнить ст.12 УК РТ 1998 г. частями 3 и 4, с понятиями: «временем совершения длящегося преступления признается время его прекращения по воле или вопреки воле виновного»; «временем совершения продолжаемого преступления признается момент совершения последнего преступного действия из числа, составляющих продолжаемое преступление (ч.4 ст.12)»; впервые предложено законодательное закрепление в ст.13 УК РТ 1998 г. правила о применении «промежуточного» уголовного закона и т.д.

В работе осуществлен обстоятельный теоретический и практический анализ вопросов темпорального действия уголовного закона, который позволил определить основные факторы, влияющие на формирование уголовно-правовой системы, проследить эволюцию указанного института уголовного права, осмыслить отечественный и зарубежный опыт соответствующих политико-правовых решений и позитивно использовать его в практике реализации правовых предписаний в современных условиях.

2. Диссертационное исследования Хайдаровой Азизахон Иргашовны является комплексной, научно-квалификационной, самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, в которой прослеживается внутреннее единство, системность и логическая последовательность. Важнейшие идеи, обладающие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические рекомендации могут иметь весьма

большое значение для развития и совершенствования уголовного законодательства Республики Таджикистан касаемо института темпорального действия уголовного закона. И следует отметить, что диссертационное исследование автора в полностью соответствует требованиям пунктов 31 и 32 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267.

3. Предмет и содержание исследования соответствует паспорту специальности: 12.00.08-Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право утверждённому Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

4. Основные научные результаты исследования опубликованы в 18 научных публикациях диссертанта, из которых 8 опубликованы в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан. Количество публикаций в резецируемых изданиях соответствует п.35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267.

5. В диссертационном исследовании Хайдаровой Азизахон Иргашовны заимствование научных положений, точек зрения без ссылки на источниках и авторов (плагиатство) не обнаружены. Все использованные материалы, обозначенные цитатами и ссылками включены, в список источников и литературы, пронумерованы в соответствии с требованиями п.37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267.

6. В диссертационном работе и других документах, представленных Хайдаровой А.И. неправомерные информации, в частности по опубликованным автором научным статьям, не имеются.

Руководствуясь Положением о Диссертационном совете, утвержденном Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267, комиссия постановляет:

1. Принять к защите диссертацию Хайдаровой Азизахон Иргашовны на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), представленную в Диссертационный совет 6D.KOA-019 при Таджикском национальном университете.

2. В качестве официальных оппонентов назначить:

-Абдухамитова Валиджона Абдухалимовича –доктора юридических наук, профессора кафедры уголовного права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета;

-Сафарзода Хаёта Сайдамира –кандидата юридических наук, профессора кафедры предупреждение террористических преступлений и обеспечение общественной безопасности факультета №6 Академии МВД Республики Таджикистан.

3. В качестве ведущего учреждения назначить:

- Таджикский государственный университет коммерции.

4. Разрешить опубликовать и разместить на сайте ВАК при Президенте Республики Таджикистан объявление о предстоящей защите и автореферат.

5. Разрешить тиражирование автореферата на правах рукописи.

6. Днем защиты назначить 18 марта 2023 года в 14:00 часов.

Председатель комиссии:

доктор юридических наук, профессор
член Диссертационного совета



Азиззода У.А.

Члены комиссии:

кандидат юридических наук, доцент



Джалолов Х.Г.

кандидат юридических наук, доцент



Шарипов С.С.

23. 12. 2022.